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Prof. Striegel 
Aza élet mindinkább nehezebbé 

váló 

bareaiban a lelki felüdülés ritka szép 

pillamatai azok, amikor deresedő fő. 

vel a képvelet selyemsuhogásu szár- 

nnyain visszaszállunk a multba és em- 

lékezünk régi idők régi szépségeiről 

Sokszor egy illat, egy szin, a gondola- 

toeknak villámgyors társulása az, ami 

visszaragad, visszaábnod bennünket a 

multba. Vagy egy hang, egy arc, egy 

név... Prof Striegl... Ezt a nevet igy 

láttam sváb laptársunk egyik eikke 

alá irva. Prof. Striegl... És egyszeorre 

diákkonviktusnak volt 

Szegeden voltam ismét a tiszament! 
nagy alföldi magyar városban, haneo- 

rozó, játékos kedvü drukkoló kis diák. 

És láttam Striegl József tanár urat 
magyarosan kunkorodó bajuszával 

keményen pattogó magyar beszédét 

hallottam. Láttam ezt a tetőtöl-talpiz 

magyar tanár urat, aki egyben nazy 

ugyanakkor 

iigazgatója. Ezt a „táp- és nevelőinté- 

zetet" igazgatta abban a szabad idejé- 
! ben, amely megmaradt részére tanári 

011 
éráin kivül Mert a mostani Prof. 

Striegi tanár is volt a szegedi magyar 

állami gimnázinmhan. Ezenkivül fel- 

ügyekt a konviktusban a gyermekek 

tánlálkozására és nevelésére. Gondos- 

kodott a magyar szellemi táplálásukról 

és magyaros nevelésükről. Mint diát, 

akkor ugy láttam, hogy jól és beesü- 

letesen végyi ezt a hivatását, mert hi. 

szen müködéséért sok mindenféle ki- 
töntetésben és elismerésben volt része. 

Mazyar szereplése révén nemcsak a 

szegedi magyar Dugonics irodalmi tár- 
Bsaságnak lett müködő tagja, hanem 
valahogyan helesodródott a politika) 

életbe ie, ahol nagyon radikális ma. 

gyar elveket vallott. Ez nekünk, diá- 

koknak nagyon tetszett, mert természe. 

tesen mind lelkes negyvennyolcasok 

voltunk és valahogy igazolva láttuk 

Beolítikai érzelmi állásfoglalásunka' 

Aazzal, hogy soraink között todtunk és 
láttunk tanárokat is. Ezek között a 

leghangosabb az a Striegl tanár or 

1 volt, akinek aláirása most ugy fest: 
ref. Striegl. Ez a Prof. Striegl annak 

idején nagyon lelkes magyar és na- 

gyon lelkes kossuthista volt, eőt - 

ha jól emlékszem - talán képviselő- 

jelölt is volt. Hogy lelkes magyar kor- 

tes volt a választásokon, arra határo. 

zottan emlékszem. Ez a negyvennyol 

cas Striegl most Prof. Striegl lett és 
ki egykoron magyar érzést, magya 
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zt 

fszellemet csöpögtetett a gyermeklel- 

kekbe, most gyülölködéstől csöpögő, ma- 

gyarfaló cikket irt a magyar iskoln 

ellen. És ezen cikk olvastára összeom- 

lott bennem valami, amit régi diák. 

éveimből hoztam magammal és amit 

szentnek tartottam. Összeomlott ben- 

nem a hit az őszinteségben, a meggyő- 

zödés becsületességében, a tanitá
s tis7- 

Temesvár, jannár 3. 

A bánsági magyarság vezetői 
meg- 

hozták a döntést a községi 
választások 

ügyében. A döntés ugy szól, hogy a 

Magyar Párt együtthalad a nemzeti 

l parasztpárttal és a velük szövetségben 

álló német nópközösséggel és cionis- 

tákkal. Ennél a döntésnél olyan szem
- 

pontok játszottak közre, amelyek Te- 

megtorontálmegyében nem igen 
enged- 

tek meg más megoldást a magyarság
 

részére. Nemzeti kisebbségi szempon
t- 

ból a leghelyesebb lett volna, ha sike-
 

rül kisebbségi blokkot létesiteni és en- 

nek zászlaja alatt indulni a választási 

harcba. 

A magyarság áldozatot hoz azzal, 

hogy a községi választásokra szö- 

vetkezik azzal a román politikai 

párttal, amelytől minden reménycei 

megvalósitását várta, de eddig esak 

esalódásban volt része. 

Ezt az áldozatat azonban meg kellett 

hoznia nem azért, hogy egyes jelölt- 

jeinek mandátumot biztositson a váro- 

si és megyei nagytanácsban, hanem 

hogy a kisebbeégi gondolatot ezek
ben 

a közjogi jelentőségü ügyekben is szol- 

gáljuk. A németek eleve a kormán
y- 

rárthoz kötötték választási akciójuk
at 

és igy a magyarságnak nem mara
dt 

más választása, mint vagy önálló lis- 

tával résztvenni a választásokon, vagy 

pedig szövetkezni a németekkel, a
kik- 

kel együtt igy a kormánypárttal is 

szövetséget kénytelen létesiteni
 a Ma- 

gyar Párt. Áldozat
 a magyarság részé- 

ről azért is, mert véleményünk szerint 

a Temesvár városában a magyarság 

ugyanabban az időben jelenik 
meg a Déli Hirlap, mint 
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tességében. És elmenekültem a gyá- 

szossá vált multból a sivár jelenbe, 

amely legalább nem hiteget, nem ámit, 

nem csal és nem igér többet, mint amit 

nyujt. Ezt köszönhetem Prof. Striegl- 

nek, a volt magyar tanárnak, a ma- 

gyar Dugonics Társaság volt tagjának 

és majdnem magyar függetlenségi kép- 

viselőnek az njesztendőben. Bármilyen 

részére a jelölőlistán fentartott helyek 

nem felelnek meg a magyar lakósság 

számarányának. 

Totte ezt azouban a párt azért. 

mert junktimot terenatett a városi 

és megyei választások között ugy, 

hogy helyet biztosit a magyarság- 

nak a megyei nagytanácsban is. 

A megállapodást hosszas tanácskozá- 

sok és tárgyalások előzték meg és 

azok Szilveszter napján elvi megegye- 

zésre is vezettek. Ezt a megegyezést a 

Magyar Párt elnöki tanácsa njév nap- 

ján ratifikálta, anélköl, hogy nyom- 

ban megejtette volna a jelöléseket is. 

A megállapodás értelmében a listán 
a 

megyei tanács részére, amelynek a 

törvény értelmében 

Temestorontálban negyvemkét tag- 

ja van, huszonegy román, tizenhét 

német, három magyar és egy szerb 

szerepel. A harminehat tagu váro- 

si nagytanács jelöltjei között tizen- 

kettő román, kilene-kilence a magyar 

és német, mig a cionistáknak két 

bely jut, 
a szociáldemokratáknak pedig négy 

helyet tartottak fenn. A megegyezés 

szorint Temesvár város helyettes pol- 

gármestere, akit a törvény értelmében 

szintén a megválasztottak közül jel
öl- 

nek ki, német lesz. Az állandó válas
zt- 

mányban Temesvárott két román, az 

alpolgármesterrel együtt két német, 

egy magyar és egy szociáldemokrata
 

foglal majd helyet. A megyei szövet- 

ségben a németek egy helyet, mig az 

igazgatóanácsban két helyet kapnak. 

A magyarságnak a megyei választ- 

mányban nem lesz képviselete. 

Előtzetesi arak Temesvárott és vidéke
r 

kazbesítéssek havonkint 80 Lel
, negy 

évre 240 Lel, tfelévre 450 Lel, egész
 é 

oo00 Lel. Közüsztviselők és állami n
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Prof. striegli tapasztalatom, mézse 

irigylem Prof. Striegit, sem a mezta- 

radatt multjáért, sem pedig uj jelle- 

méért, amelyet különösen adott körül- 

mények között bizonyára éppen olyan 

könnyen tagadna meg, mint teite azt 

életének a multba vetett évtizedeivel. 
Vuechetieh Eundra. 

A temesi magyarság a 

kormánnyal, a németek- 

keles cionistákkal szavaz 

a községi választásokon 
A listán - mint emlitettük - a sz0- 

ciáldemokraták részére is tartottak 

fenn helyet arra az esetre, ha sikerül- 

ne velük ja megállapodást létesiteni. 

Ez nem látszik nagyon valészinü- 

nek, mivel a szociáldemokraták or- 

szágos pártvezetőségi ülése annak 

idején határozatot hozott, amely- 
nek értelmében semmi körülmé- 

nyek között semm jelölnek a kor- 

mánnyal közös listán. 

Abban az esetben - ami valószin - 

ha a szociáldemokatákkal nem sikerül- 

ne megegyezést létesiteni, a részükre 

fentartott helyeket egyenlő arányban 

osztják fel magyarok, románok és né- 

metek között. A Magyar Párt elnőki 

tanácsa valószinüleg ma tart ülést 

amelyen kiválasztja azokat, akiket 

ugy a városban, mint a megyében je 

löl. A németek a jelöléseket már tek- 

nap megejtették. Ugyancsak dél. 

előtt tart ülést a nemzeti parasztpál 

is, hogy a jelöléseket észközölje b1i 

Számolni kell még a zötlállemő. 

kraták, a liberálisok, A kommonis- 

ták és a polgáriiblokk Hstájávall 

Ninecs kizárva, hogy a polgári blokk 

a szociáldemokratákka! lögyeik 

Ha külün-külön "listát "AlHtanak, ogy 

Temesvárott őt Bárt közd egymással s 

győzelemért. CsSak az a párt számiti 

helyekre, az vaza ok 

eág1 
Ennél kevesebb szavazattal egy hely 

sem bitosit Mövény. AHosz sáza 
rülbelül 
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A mult tanulságai és 
övő reményei az ujévi J 
üdvözlések tükrébenm 

Temesvár, január 3. 

Az egyes pártok és társadalmi in- 

tézmények a hagyományhoz hiven az 

idei ujév alkalmából is megtartották 

a szokásos üdvözléseket, amelyeküől 

kicsillan a jobb jövőbe vetett bizoda- 

lom. Az egyes tisztelgésekről az aláb- 

biakban számolunk be: 

A Magyar 
páritiban 

A Magyar Párt bánsági tagozatának 

helyiségében nagyszámban gyültek 

össze az elnöki tanács, az intézőbizott- 
ság, valamint az egyes temesvári al- 

tagozatok vezetőségi tagjai a szokásos 

njévi üdvözlésre. Veterány Viktor 

dr. ügyvezető elnök üdvözölte A m- 
brózy Andor báró tagozati elnököt. 

Tiz esztendeje mult annak, - mon- 

dotta - hogy a magyarság itt kisebb- 

ségi sorsban él és hat esztendeje van 

annak, amióta a Magyar Párt meg- 

kezdte szervezkedését. Az elmult idő 

alatt 

politikai párt kormányon volt és ne- 

künk alkalmunk volt velük pelitikai 

Tapasztalnunk 

valamennyi jelentősebb román 

érintkezésbe kerülni. 

kellett, hogy propaganda céllal meg- 

értő eszméket hangoztattak a kisebb- 

ségekkel szemben, de ezek az eszmék 

a gyakorlatban mind megsemmisül- 

tek. Mindebből a tanulság az, hogy a 

magyarságnak szent kötelessége az 

összetartás, az egységbe való tömörü- 

lés, a pártfegyelem és a teljes meg- 

szervezettség. Azután visszapillantást 

vetett az eddigi munkásságra és ki- 

emelte Ambrózy elnök érdemeit. Nem- 

csak a szokásnak hódolunk, amikor 

ujév napján felkeressük jókivánsá- 

gainkkal, - fejezte be beszédét - ha- 

nem szeretettel és szivünk melegével 

jöttünk el hozzá és felkérjük, hogy 

eddigi tevékenységét folytassa a jövő- 

ben is. Kivánjuk, hogy az Isten sokáig 

éltesse. 
ár zlzsa 

A népre kell 
támaszkodni 

Ambrózy Andor báró válaszában 

hangsulyozta, hogy a román politikai 

rártoktól semmit nem várhatunk. A 
választások előtt mindig megértést 
hirdettek a kisebbségekkel szemben, a 
választások után pedig legfőbb törek- 
vésük a kisebbségek letörése volt. A 

Miagyar Párt ezekkel a törekvésekkel 
szemben felvette a harcot és mindig 
szem előtt tartja a magyarság érde- 
keit. Ha a magyarság tömege nem 
volna mögöttünk, ugy minden mun- 
kásságunk meddő volna. Ha továbbra 

Olcsó tüzifa 
prima minőségben 

„HESTIa" 
FavELEPEN. Józsefváros, Rózsa utca 

és Szilágyi-u. sarok. Telelon 12-99 

Házhoz szállitás! Szolid kiszolgálás! 

is a népre támaszkodunk és továbbra 

is azon igyekszünk, hogy Romániában 

minden magyart beszervezzünk a Ma- 

gyar Pártba. akkor semmi hatalom 

Délben tizenkét órakor plébánosaik 

vezetésével összegyültek az egyes te- 

mesvári római katolikus hitközségek 

tanácsai a püspöki palotában, hogy 

Pacha Ágost püspököt üdvözöljék. 
Az első üdvözlő beszédet Matolay 

Zoltán dr., az erzsébetvárosi hitközség 

elnöke mondotta. 
Tftt állunk - mondotta - főpász 

A piüsp 
í 

rem lesz képes minket elnyomni. Am- 

brózy Andor báró elnök beszédét a je- 

i lenvoltak hosszantartó éljenzéssel fo- 

gadták. 

ökmnél 
megemlékezünk, további sikereket ki- 

vánunk a Szentatyának, püspökünket 

pedig biztositjuk ragaszkodásunkról 

és kérjük, hogy az erkölcs és vallás 

terén továbbra is vezessen minket. 

Hollinger Péter beszélt azután 

németül. Hangsulyozta, hogy a népes 

küldöttség nemcsak Temesvár, hanem 

az egész egyházmegye katolikussága 

torunk előtt, hogy mult és jelen mes 

gyéjén üdvözöljük a szeretet és béke 

nevében, amelyet Isten.nevében 

künk hirdet. És amikor a püspököt üd- 
vözöljük, meg kell emlékeznünk az 

egyház fejéről is, a pápáról, aki az el- 

mult évben visszanyerte szabadságát 

és megszünt a Vatikán foglya lenni. 

ne- 

nevében jött püspökét üdvözölni. Kér- 

te a püspököt, hogy a megjelentekre 

adja atyai áldását, hogy ezáltal lelki- 

leg megerősödve jobban birják a si- 

vár élet bajait és gondjait elviselni. 

Pacha Ágost püspök az üdvözlésekre 

magyar és német beszédben válaszolt 

és többek között a következőket mon- 

Amikor erről a mostani ujév napján 

- Meghatottan hallgattanm a két 

szónoklatot. Meg vagyok róla győződ- 

ve, hogy a szeretet hozott titeket hoz- 

zám, édes hiveim, kedves fiaim. Érzem, 

hogy a müködésem nem volna igazi, 

ha nem érteném meg a lelketeket és 

ti nem értenétek a lelkemet. Elisme- 

réssel kell szólnom az egyes hitközsé- 

gekről, amelyek sokkal többet dolgoz- 

tak, mint amennyit tőlük várni lehe- 

tett. Ez pedig csakis mély vallásossá- 

Ahol számiz 
Január elsején délelőtt tizenegy óra- 

kor az ipari munkaadók szindikátusa 

az ujévi üdvözlések előtt a székház be- 
járatának falán elhelyezett és az el- 
halt Klein Jenő mérnök emlékét 

hirdető márványtáblát leleplezték le. 
A márványtábla előtt, amelyet Tun- 

ner Kornél kőfaragómester ajándéko- 

zott a szindikátusnak, Veterány 

Viktor dr szindikátusi ügyész mondta 

az emlékbeszédet. Kegyelettel szólt 

Klein Jenőről, akinek érdeme, hogy a 

szindikátusi székház 1925 december 10- 
én megnyilhatott. Az ünneplők azután 

fölvonltak a másodemeleti nagyte- 

rembe, ahol Kovács István alelnök 

mondotta el az ujévi beszédét. 

- Ebben a házban sohasem iutott 

szóhoz a politika, - mondotta - mert 
ebben a házban olyan társadalmi osz- 

A temesvári önkéntes tüzoltótestüle- 

tek négy parancsnoksága testületileg 

kereste föl az ujév alkalmával idehaza 

tartózkodó Vidrighin Sztán vas- 

uti vezérigazgatót, a temesvári önkén- 
tes tüzoltóság elnökét. A küldöttség 

jókivánságait Blum Mór józsef- 

dotta: ez 

A lelkek megcgértése 
gukból eredt. Köszönöm a küldöttség 

jókivánságait és azokat szivemből vi- 

szonzom. Boldog ujévet kivánok önök- 

nek, családjaiknak és valamennyi hi- 

vemnek. 

Pacha püspök azután megáldotta a 

küldöttséget, majd sorra kezet szori- 

tott annak minden egyes tagjával. Ez- 

zel az üdvözlés a püspöki palotában 

véget ért. 

ikk a politikát 
tály gyülekezik, amely faji és nyelvi 

különbségre való tekintet nélkül kizá- 

rólag a termelő munkának él. Ma is- 

mét összejöttünk, hogy az év első nap- 

jan áldást kérjünk az Istentől. Első- 

sorban boldog ujévet kivánunk a ki- 

rálynak és az egész uralkodó esalád- 

nak, a hatóságoknak, itt megjelent 

vendégeinknek, szindikátusunk szak- 

csoportjai elnökeinek, tagjainak és va- 

lamennyi iparosnak. Megemlékezett 

még a szindikátus tisztviselőiről, akik 

az elmult esztendőben is buzgón lát- 

ták el munkájukat. Utána Lendvai 

Jenő iparkamarai főtitkár szólalt föl, 

aki a kamara jókivánságait tolmácsolta. 

Baneu Szvetozár, a városi iparügyi 

osztály vezetője, majd Malz Józset, 
Wekerle József, Drexler Miksa 

ár. főrabbi beszéltek. 

A két tűzoltóság 
együtimnűködése 

városi parancsnok tolmácsolta. Vid- 

righin Sztán hosszabb beszédben vála- 

szolt és megigérte, hogy mindent meg- 

tesz, hogy az önkéntes tüzoltóság visz- 

szakerüljön régi jogaiba és visszakap- 

ja teljes felszerelését. Annak a meg- 

győződésnek adott kifejezést, hogy si- 

és 
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kerülni fog a városi hivatásos 
önkéntes tüzoltóság együttes mi 

sét lehetővé tenni. 

A magyar dal- 

egyleftelk uj 

Ujév napján a temesvári m 

i dalegyletek küldöttsége tisztelge 

Romániai Magyar Dalosszövetség 1 
nmáti Kerületének elnökénél, Brebe, 
Vencel dr. ügyvédnél, kit Braun1 
zső székesegyházi karnagy, a Ten 

vári Dalkör karnagya köszöntött 

kifejezve az egyletek szeretetét és 

séges ragaszkodását elnökük irán 

ban. Brebera Vencel dr. nagyhat: 

beszédben mondott köszönetet az 
ra megnyilvánitott figyelemért 

zalomért, majd további lelkes, 

len munkára buzditotta a dalosok 

A liberálisok ta 

vasszal átveszi 

a kormányt 

A liberális párt temesi szervezei 

nek küldöttsége tisztelgett Co s 2 

Aurél dr. volt miniszternél, a szer 
zet elnökénél. A küldöttség szónel 

Nistonr Demeter dr. volt képvi 

lő, rámutatott az ország jelenlegi 

lyos helyzetére és ama nézetének ad 

kifejezést, hogy abból csak a fegy 
mezett és szervezett liberális pá 

mentheti ki. Jó egészséget és erőt 1 
vánt a további küzdelmekhez Cosn 

Aurél dr. pártelnöknek. Cosma Au1 

dr. volt miniszter válaszában kifej 
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te, hogy egy év után az ország erki 

csi és politikai létalapja csődbe j 

tott. Erkölcsileg megingott a hüség 

trón iránt és mindenfelé a züllöttsé 

jelei mutatkoznak. Anyagilag a . 

szélén áll az ország, szerződésileg bi 

tositott pazarlások folynak és az ös / 

szes társadalmi osztályok soha olyi a 

anyagi krizisben nem voltak, mil m 

épen ma. A jelenlegi parlament ko 

etruktiv munkát nem végzett és a k 1 

mány a kormányzás legelemibb ism " 

reteivel sincsen tisztában. Felmerül! 
kérdés: ki mentse ki ebből a helyz 

ből? Ismét a liberális pártra vár a f 

adat. A liberális pártra, amely nem k 

veteli a hatalmat, de átveszi azt, an 

kor az ország hivja. A liberális pá 
igaz és őszinte békét és munkát al 

a kisebbségekkel. Végül rámutat 

arra, hogy az elmult évben a liberál 

párt eorai megerősödtek és bizalor 

mal tekintenek a jövő elé. Cosma A 

rél dr volt minisztert az ujév alka 

mából a barátok, tisztelők, ismerőe 
oly nagy számban keresték fel szere 

csekivánataikkal, hogy azokat kép 

len egyenkint megkösszönni. Ezért e 

uton mend mindenkinek köszönel 
aki őt az ujév alkalmából üdvö 

vel foll ereste. 

A kormánypárt 

Az ujév alkalmával a nemzeti p 1 

rasztpárt Dóm-téri kiubhelyiségébe k 

zajosan éltették M a ni u miniszte 
elnököt és a pártot. Hivatalos felk [ 

szöntők nem hangzottak el, mert B 

cu Szevér kerületi igazgató, a teme 

pártfőnök Bukarestben tartózkodol 

A párt megbizásából Baran Kori 

lán dr. ideiglenes polgármester üdvö 

lő táviratokat küldött Bukarestbe M 
niu miniszterelnöknek és Bocu kerül 

ti igazgatónak. 

A néppáért 
A néppárt temesi szervezeténél sel 

volt hivatalos ujévi fogadtatás. A t 

mesi szervezet temesvári tagjai tá 

iratilag üdvözölték Averesc 

tábornokot, Gog a Oktáviánt 
IGroz a Péter volt minisztereket. 



Temesvár, január 3. 

Amiéta felvetődött a munkanélkü 

Ek segélyezésének ügye, azóta majd- 

mi naponta vannak tüntető felvonu- 

sok, gyülések és tanácskozások. A 
rosi ideiglenes bizottság ugyanis el- 

ntározta, hogy a munkanélküliek rő- 

éére ingyenes tüzifát oszt ki, a pénz- 

li segélyezés módjairól pedig a dön 

st csütörtök délutánra halasztotta. 

munkanélküliek Páva-utcai gyű- 
a lekeze hetyén kedden délután meg- 
zil jelent Reiter József városi ideig- 
"t lenes bizottsági tag és hatvanhá- 
A ronr esaládnak adott ki ugyanany- 

00 nyi méter fára szoló utalványt. 

1 szociáldemokrata párthoz tartozó 

1unkanélkülieknek az ingyenfára szo- 
ó utalványokat a Nyomdászotthon- 

an osztották ki kedden és tegnap 1él- 

mi lőtt és eddig száztiz méter tüzifára 

í zoló uftalványt adtak ki. Az egységes 

zakeszervezetekhez tartozó munkanél- 

üliek részére a fautalványok kiosztá- 

át tegnap délelőtt a Munkásotthon- 

ban kellett volna folytatni. Mikor ot' 

lélelőtű nyolc óra után megjelent Rei- 

*i er Józsaef és munkáját meg akarta 

vezdeni, eléje állott a munkanélküliek 

1 bizottságának egyik tagja, Schön 

Márkua aki tiltakozott az ellen, hogy 

m Reiten József a Munkásotthonban tar- 

tózkedjék. 
Hangoztatta, hogy Reiter Józsefe: 

az egységes szakszervezetből ki- 

zárt4Ak és azért ott nincsen helye, 

ha pedig nem távozik el. akkor 

nem sarantálnak személyes biz- 

Reiten erre a városházára ment és ot! 

jelentést tett az esetről Baran Ko- 

ul iolán dr. polgármesternek. Nemsoká- 

7 ra a munkanélküliek nagy tömege je- 
lent meg a városháza elé és küldött- 

ség akarta Baran Koriolán dr-t fel- 
kereszi, Ez azonban kijelentette, hogy 

a küldöttséget nem fogadja és a fa- 
kiosztást ezentul a telekbiróságokon 
fogija, végeztetni. 
A munkanélküliek erre visszatértek 

Munkásotthonba. Ott a munkanél- 

küliek bizottsága sokáig tanácskozott, 

majd Sehön Márkus nagy beszédet in- 
tézett a tömeghez. Elmondotta, hogy 

a munkásság még egyszer fogja fel- 

keresnmi a városi vezetőséget, hogy a 

unkanélküliek részére segélyt köve- 
eljen: 

Ez lesz az ötödik küldöttségjárás, 

de egyben az utolsó is, mert ha 

megint hiába mennek, ugy a mun- 

kások majd megmutatják, hogy 

mire képesek. ; 

A város százötven méter fát akar ki- 

osztani hatezer nélkülöző között. Az- 
után erősen támadta Reiter Józsefet, 

; totta a munkanélkülieket, hogy dél- 

után négy órára vonuljanak fel a vá- 

r0 hozzák magukkal összes 

1 hezzátartozóikat, valamint hivják el 
dolgozó társaikat is, hogy legalább 

zezer ember vonuljon fel. Most már le- 

ven elég a sok tárgyalásból. 

totta magát, hogy éljen az orosz szov- 

em a segély, hanem 
politika fontos egyes 

munkásvezetőknek 
és ha meg kell halnia, akkor haljon 

meg inkább a barrikádon. 

Szavait a burzsujok abcugolásával 

a hallgatók között 

nagy visszhangja volt. Valaki elkiál 

végezte, aminek 

jetunió, mire nagy éljenzés támadt. 

Temesvár, január 3. 

A gyárvárosi Tigris-utcában négy 

hónap előtt vizvezetéki és csatornázá- 

si munkálatokat kezdtek. Fölásták az 

egész utcát, a kocsiut két oldalára mé- 

dobálták föl az 

agyagot. Ezek a sáncok még ma is 

ternyi magasságba 

ugy gátolják a közlekedést a Tigris- 

utcában, mint négy hónappal azelőtt. 

A kiásott földből bőségesen jut a gya- 

logjáró aszfaltra is, minek folytán ott 

állandó a bokáig érő sár. Legrosszabb 

London, január 2. 

Paisley városkában az egyik mo- 

ziban gyermekelőadást tartottak. A 

film javában pergett, amikor hirtelen 

tüz támadt, amely leirhatatlan páni- 

kot keltett. A kis gyermeksereg sikol- 

tozva igyekezett a szabadba, de az aj- 

tóknál borzalmas jelenetek játszódtak 

le. mert az összes ajtók befelé nyiltak 
és a gyermekeknek lehetetlenné 'ette 

a szabadba való jutást. Sok gyerme- 

ket agyontapostak, azonkivül a lángok 

és a sürü füst is számos áldozatot kö- 

vetelt. Összesen hetvenöt gyermek 

vesztette életét, de a kórházban még 

London, január 2. 

Az indiai nemzeti kongresszus ha- 

tározata Angliában nagy megütközést 

keltett. Lahoreból érkezett távirat sze- 

rint ugyanis az indiai kongresszus 

kétezernyolcszáz delegátusa kevés ki- 

vétellel egyhangulag elfogadta Gan- 

di javaslatát, amély visszautasitja 

India részvételét az angol törvényho- 

zó szervekben. Tizennyole angol mun- 

káspárti képviselő felszólitotta a kon- 

gresszust, hogy tegye komoly megfon- 

tolás tárgyává az angol kormány meg 

alkotmánykészitő 

tegnap 

hivását a londoni 

konferenciára. A kongresszus 

teljes ülésében megszavazta azt a ha- 

tározati javaslatot, amely szerint a 

független India nem hajlandó az ide- 

Himbálozó deszkákon bukdácsol 

Hasonló értelemben beszélt azután 

Grün Miklós is. Az izgatásnak meg- 

lett az eredménye, mert délután nagy 

tüntetések voltak, a tömeg összetüzött 

a rendőrséggel. Erről, valamint a tün- 

tetések további fejleményéről a Leg- 

ujabb rovatban számolunk be. 

a gyalogjáró közönség a gyárvárosi 

Tigris-utcában 
azonban az állapot az egyes utcák ke- 

reszteződésénél. Ott a gyalogjárók ré- 

szére két-két keskeny deszkát fektet- 

tek le. Ezeken a 

deszkákon bukdácsol a közönség 

örökösen rettegnie kell attól, hogy be- 

leesik a sárba. Ha már nem tudják a 

munkálatokat ebben a szerencsétlen 

utcában befejezni, akkor találjanak 

rá módot, hogy a gyalogközlekedést 

lehetővé tegyék. 

mozgó, himbálózó 

és 

Hetvenöt gyermek el- 
égett egy rémes miozi- 

tűznél 
életben maradásához nincsen remény. 

Egész Anglia gyászbaborult a gyer- 

mektragédia miatt. A királyi pár és 

a miniszterelnök hosszu részvéttávi- 

ratot intéztek Paisley város tanácsá 

hoz. A szerencsétlen kis áldozatok holt- 

testét ma temetik. A város hatvan lel- 

késze ingyenes közremüködését aján- 

lotta fel és minden gyászházban külön 

gyászmisét tartanak. A kórház egyik 

orvosa, 

gyermekek kinos vergődését, a borzal 

mas látvány hatása alatt megőrül'. 

Több anya öngyilkosságot akart el 

követni. 

aki látta a szegény megégett 

több olyan sebesültet ápolnak, akinek L 

Leiírhatatlan lelkesedéssel tüntetett az 

indiai nemzeti (kongresszus Anglia ellen 
gen közigazgatás által teremtett hely- 

zethez tovább is alkalmazkodni. A 

kongresszus utolsó percei leirhatatlan 

lelkesedéssel folytak le. A delegátusok 

hangosan kiáltozták: 

- ÜüÜdv anyánknak, Indiának! 

A kongresszus határozatának meg- 

felelően az indiai politikusok nagy ré- 

sze máris lemondott az indiai közpon 

ti kormányban és az egyes tartományi 

kormányzati hatóságoknál viselt tiszt- 

ségeikről. A kongresszusi határozat 

hogy az indiai 

minden 

ugyanis kimondotta. 

nemzeti kongresszus tagjai 

kapcsolatot megszakitanak az ango- 

lokkal és lemondanak azokról az állá- 

] sckról, amelyeknek viselése folytán az 

A munkásság nem akar éhen hal- 

i- mondotta Schön Márkus 

Butorvásár Hradon 
Saját készitményü butorok állandóan raktáron. Gyári árak, 450/-os vasuti 

kedvezmény. Éruckner Lipót butorgyár. Arad, Str. Ioan Calvin 15. 
Tul. özv. Vajda Adolfné. 
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angol hatóságokkal érintkezniök kel- 

lepe. ; 

Nyugtalanságot okoz az angol köz- 

véleményben az egyiptomi helyzet is. 

Kairói hiradás szerint Egyiptom uij 

nacionalista miniszterelnökeé, Na- 
hasz pasa, a királyhoz intézett le- 

velében uj alkotmánymódositást tor- 

jeszt elő, amely szerint az ország ön- 

állóságának törekvését és az állam 
méltóságát tisztelő szerződésnek a 
megkötését sürgeti Angliával. Hir sze- 

rint az uj szerződésben követelni fog- 

ják, hogy az angol csapatokat voaiás 

ki Egyiptomból. Követelik továbbá 

az:. hogy az egyiptomi csapatok is v.- 

gyenek részt a suezi csatorna védel- 
mében. ; 

Női blokk 
a temesvári községyi 

választásokon 

Temesvár, január 3. 
Az uj közigazgatási törvény ren- 

delkezései szerint bizonyos iskolai 
előképzettséggel, vagy társadalmi 

állással biró nök a községi választá- 
sokban résztvehetnek, szavazati joguk 
van és jelöltethetik is magukat. Te- 
mesvárott háromezer a női választók 
száma. A kulisszák mögött, a leg- 
nagyobb titokban eddig csak a román 
nők vetenék fel maguk között a 
kérdést, hogy a községi választások 

során melyik pártra adják le szava- 
zatukat. A nőmozgalmakban már 
eddig is aktiv résztvett román nők 

most Temesvárott alakitandó Román 
Női Blokk tervét hozták előtérbe. 
Ebbe a blokkba csoportositanának 
minden olyan román asszonyt, akinek 
szavazati joga van. A blokk pedig 
arra a listára szavazna és tagjait 
azon a listán jelöltetné, amely a 

legtöbb helyet kinálja fe". Ez a női 
blokk tehát nemzetiségi szempontból 
indulna ki. Ezzel szemben áll ugyan- 
csak a nőmozgalmakban aktiv szere- 
pet játszó néhány temesvári asszony 
terve, amely szerint alakitsanak álta- 
lános női blokkot és ebbe Ccsopor- 
tosuljanak az összes nőiválasztók 
nemzetiségre, társadalmi állásra való 
tekintet nélkül. A szervezkedés meg- 
indult és a legrövidebb időn belül a 

temesvári nők kibontják a választási 
harc zászlaját. 
zannnmemotamm. 
Octavian Puticiu, notar publie 

Timisoara 

Enertsi hirtelnmény 
Alulirott Puticiu Oktavian ti- 

misoarai közjegyző ezennel köz- 
hirré teszem, hogy a hitelezők 

megbizásából késedelmes adós 
terhére és veszélyére f. évi 

január hó 4-én, 17 órakor a 

Friedl Erna által a timisoarai 
Kereskedelmi és Iparkamara 
palotájában birt üzlethelyiség- 
ben különféle müvészi fest- 
ményeket nyilvános árverésen 
eladok, melyek a mult évi de- 
cember hó 20-án és 214-én tar- 
tott árverésen nem keltek el. 
A festmények darabonként 

és szükség esetfén a kikiál- 
tási áron alul is adatnak el 

a legtöbbet igérönek azon- 
nali készpénzfizetés ellené- 

ben. 
A vétel után járó kincstári 

illeték a vevőket terheli. 

Temesvár, 1929 január 2. 

Octavian Puticiu 
közjegyző 
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Az desztemdővel nem voltunk meg- 

elégedve, sőt ellenkezőleg. szidtuk 
mint a bokrot. Eltünt a régi kegyelet, 

mely nmemes arcu hófehér aggastyán- 
nak ábrágolta távozó alakját. Helyébe, 

torzonborz, fekete, gonoszképü bandita 

jelent meg a szilveszteri élelapok ha- 

sábjain, kit eszeveszett menekülése 

közben jól irányzott rugásokkal illet- 

nek a feldühödött ünneplők Mellőzve 
minden pletást, ugy kiakolbolitottuk 

Fizessen 
....................... 

az elmult évet, mint a lopáson ért ese- 

lédet. Bizony nagy tolvai volt ez a csu- 

nya esztendő, meglopta csekélyke meg 

maradt iluziónkat, kiüritette zsebein- 

Ket és a sóhivatalnál számitolta le re- 

ményeinket, akár a Hermes bank. Az 
uj évben van már csak minden bizo- 

dalmunk. ERejtélyesen cikkázik előt- 

tünk, egyelőre még az ismeretlen jövő 

dodonal homályában: 1930. Vaijon, 

hogy lesz mint lesz? Aki hisz a kaba- 

lisztikában, anmak nem sokat igér. Ad- 

juk csak öecsze a számokat. Egy, kilene 

és három, az bizony tizenhárom. Tizen- 

három jegyében indulunk az uj eszten- 

dőnek. Jó lesz, ha résen állunk és vi 
gyázunk. Óvatesság nem árthat. 

t 

- EHoeu Szevér kerületi 

bánsági kerületi igazgató, akinek ki- 
nevezését tegnap közölte a hivatalos 

lap ma érkezik meg Bukarestből Te. 

megvárra, A kerületi igazgató az igaz 

gatótanáes közremüködésével, 

a kerületi igazgatóságokhoz tartozo 

prefektusokból áll, megteszi az előké 

születeket az igazgatóság megszerve 

zésére és az minden valószinüség sze 

rint már január közepén ideiglenesen 

a prefektura épületében megkezdi mü 
ködését. A kerületi igazgatótanács ma 

Beecu Szevér elnöklete mellett már 

üléet is tart. 

e Wattapaplan saját gyártmányu min- 
den minőségben legolcsóbban Dénes é 
Pollák cégnél 
* Ha Temesvárra jön, kérje min- 

amely 

denütt az ingyenes tájékoztatót (Com- 

ducstorul prin Timlisoara.) 

Lugosra utazók 
figyelmébe ajánljuk a 

Hotel Imperial 
szállodát, akol tiszta és olcsó szobák, 
elsőremdü konyha és kitünő fajborok 

állanak rendelkezésre. 
A Déli Hiriap előfizetői 10"/,-cs ked- 

vezményben részesülnek. 

Lázár Lajos, vendéglős 

Kényelmesen, 
elesói és lól 

Nagyváradon 

MEIROB0 
nagyszállodában lakik 

100 minden komtorttal b 
rendezett, ujonnan átala- 

kitott szoba. 

igazgató 

megkezdi müködését. Bocu Szevér a
 

- Felemelték a temesvári rendőz- 

tisztek fizetését. A temesvári rendőr 

Prefekturára tegnap érkezett meg 

Joanitescn belügyi államtitkár 

távirata, amelyben az összes rendőrsée- 

gi alkalmazottaknak boldog ujévet ki- 
ván és őket fokozott munkára kéri. 
Egyben értesitette a rendőrségi kvesz- 

turát, hogy a tisztviselők fizetését si- 

került egyenlő magasságra hozni a 

bukaresti rendőrtisztek fizetésével. Ko 

miszárustól lefelé a fizetések az eldi- 

giek maradnak, rajta lesz, 

hogy ezek is emelkedjenek. 

- A magyar bizottság elutazott Há. 

gába. Budapesti tudósitónk telefonál- 

ja: Bethlen István miniszterel- 

nök, Walkó Lajos külügyminisz- 

ter, Wekenrle Sándor pénzügymi- 

azonban 

niszter és Korányi Frigyes báró 

tegnap reggel Hágába utaztak. Beth- 

elő a 
len miniszterelnök a pályaudvaron a 

sajtó munkatársai előtt azon remé- 

nyének adott kifejezést, hogy jó ered- 

ményt fognak elérni. Annak a sajtó- 

kampánynak, - mondotta - amelyek 

egyes államok lapjai ellenünk intéz- 

nek, lehetséges, hogy hátása lesz a kö- 

zönség körében, de a hágai tárgyalá- 

sokra aligha bir befolyással. Ha sike- 

rül a reparációs kérdést kielégitő mó- 

don megoldani, akkor gazdasági hely- 

zetünk enyhülése várható. Ennek to- 

vábbi feltétele azonban az, hogy a vi- 

lág ta e javulás kö- 

Tuuen miktninviri 
A világirodalom legkiválóbb és leg- 
ujabb könyvel fölvéve a LÖBL könyv- 

kereskedésben. 

Arlaltarensagi körgyülések. A 

Nemes Sziv jótékonycélu asztaltársa- 

ság hétfőn, január 6-án délután négy 

5akor a gyárvárosi Potyka-utca 1. 

szám alatt levő Polgárudvar vendég- 

lőben rendes évi közgyülést tart. A 

közgyüleere, amelyen beszámolnak az 

asztaltársaság mult évi jótékony mü- 

ködéséről, az elnökség ezen az uton 

hivja meg a tagokat. A Testvérsziv 

jóétékory asztaltársaság vasárnap, 

jannáar E-én délután négy órakor a jó- 

zsefvárosi Pacsirta-utca 2. szám alatt 

levé hivatalos helyieégében tartja 

meg évi közgyülését. 

= Hálálozás. Reiber Henrik, a ta- 

mesvári állami felmérési hivatalnak 

1919-ig volt főnöke, ujév hajnalán hat- 

vanhatodik évében meghalt. Reiber 

Henrik 1864-ben született Temesvárott 

és apja ismert épitészmérnök volt. Ha- 

lálát özvegye, született Gaberdeen Ma- 

riska, fia Reiber Ervin volt huszár 

kapitány és leánya Jurenákné Reiber 

Mária, két unokája. négy fivére és két 

nővére, továbbá nagy rokonság gyá- 

szolja. Holttestét tegnap délután ho- 

lyezték örök nyugalomra a gyárváros! 

katolikus temetőben levő családi si 

boltba. 
k 

pontifikált. 

latába, 

rült a 

nőségben, 

s
t
 

z
o
o
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- A resicai katolikus templom uj 

orgonája. A resicai római katolikus 
templom régi orgonáját kicserélték 

egy uj orgonával, amelynek felszente- 

lése most ment végbe. A felszentelést 

Disecherong Mátyás főesperes ve- 

gezte, aki a beszentelés után ünnepi 
prédikációt tartott, majd nagymisé' 

Az uj orgonán, amelyen 

Tietz József templomi főkarnagy 

játszott, elsőnek a Te Deum hangzott 

fel. A nagymisén Rohr Péter veze- 

tégével közremüködött a gyári zene- 

kar, a templomi énekkar pedig B a m. 

bach Ernő vezényletével egyházi da- 

lokat adott elő. Az uj orgonát a temes- 

vári Wegenstein-cég épitette. 

Arab küldöttség Angliában. L- 

denból jelentik: A palesztinai arabok 

a főmufti vezetésével küldöttséget me- 

nesztettek Angliába, amelynek felada 

ta felvilágositani az angol közvélc 

nényt az arab cionistaellenes helyzet 

rel. S a f e d környékén a beduinok 

megtagadták az adó fizetését. 

Déli 
nyugdija- 

zása. Gy ő rbiró Jenő dr. törvény- 

széki főportarel, aki most töltötte be 

közszolgálatának harmincötödik évét, 

beadta állásáról való lemondását és 

nyugdíjaztatását kérte. Győrbiró Jenő 
1894-ben lépett Temesvár város szolgá- 

különböző ügyosztályokban 

müködött, majd az árvaszékhez került, 

amelynek 1914-ben elnöke lett. Szor- 

galmával, lelkiismeretességével és elő- 

zékenységével nagy népezerüségre tett 

szert. Árvaszéki ügyekben irodalmi 

munkásságot is fejtett ki és résztvett 

minden jótékonysági mozgalomban. 

Az árvaügyek ujjászervezése után ke- 

törvényszékhez főportareli mi- 

ahol mostanáig müködött. 

Bjándákba 
egy doboz csokoládét vegyünk. 

Someossyi 
Lioyd-sot 11. szam. 

Az angol kamatláb. Londonból jelen- 

tik: Az angol nemzeti bank igazgató- 

sága tegnap ülést tartott, amelyen a 

hivatalos kamatlábbal foglalkozott. A 

bank a kamatlábat változatlanul öt 

százalékban állapitotta meg. 

- Horthy ujévi nyilatkozata. Buda- 

pesti tudósitónk telefonálja: Az ujáv 

alkalmából a budapesti diplomágiai 

testület Orsenigo Cesare pápai nun 

cius vezetésével üdvözölte Horth 

Miklós kormányzót. Horthy 

szönte a szerencsekivánatokat és han- 

goztatta, hogy Magyarország folytat- 

ja konstruktiv épitő munkásságát. A 

jelenlegi sulyos nemzetközi gazdasági 

krizis a koncentráció gondolatára kész- 
tet. Ez arra kell, hogy 

késztesse az európai államokat, hogy 

megkő- 

a tendencia 

az egymással való együttmüködés le- 

hetőségét megtalálják. Ama bizalmát 

fajezte ki hogy a nyugati nagy kul- 

turállamoknak erejük lesz a világ uj 

i képének kialakulását szerencsésen be- 

folyásolni. 

nagyobb tétel 

MAKULATURA 
Cim a kiadóban, 

nök az ujév alkalmával megjelent 
gonstanács előtt és kifejtette, hog 

f a kormány az egész országgal és a mép 
pel együtt legforróbb jókivánsá ássi 

ré 

MANIU ÜDVÖZÖLTE A REGE 
TANACSOT. Eukaresti tudósitónk te 
lefonália: Maniu Gyula rainisz 

ag 

tolmácsolja az uralkodó, a királyi cs 
lád és a régenstanács Irányában. M 
mutatott arra, hogy milyen nagy vá 

tozásokon ment át ux ország az uf 
évtized során, majd Eifejtette, hogy, 
viágzazdasági válság Romániát s " 
hagyta érintetlenül A nemzet öss-e 
er 

zó neházségeket fokozatosan kikaszi 
hölni. A román nép dinasztikuos érző 
sekkol van eltelve és szorosan egyesü 
a trén körül. Az üdvözlő beszénre M i 
lós és telje 

őinek munkájával sikerült a fent 

régenshereeg válaszolt 

eredményt kivánt a kormánynak 

nemzet javára kifejtendő munkájáhor 

- A Hermes bank betéteseinek fel 
jelentése. A Hermes-bank betétesei ál 

tal kiküldött 

hogy büntető feljelentést tesz az ignx 

felügyelőbizottság ellen 
Felhivják a betéteseket, hogy jannár 
5-én délelőtt tiz órakor a Lloyd-tare. 

gatóság és 

bizottság 

ben jelenjenek meg. 

elhatá z] a 

Hirlapra 
a 

e 

Hi s01bi ut 
keres kifogástalan előéletü, szép, 
magas növésű intelligens leányo- 

vkat, akik némi tánctudással birnak. 
e 

Jelentkezni lehet d. u, 2-3.ig 

Józsefváros, Bem-u. 34, II. em, 28 

EZMÉI 
Et. 
iölttt 

Ezen lap előfizetől- 
nek megelége- 
désére nyujtott 

20 
kedvezményt 
szobaáraink bő 1 

10. 
étter árainkból (menut 

yéve) módunkban van az 
UJSÁG kadóh vatalával létesitett 

megáliapodás alapján kibőviteni a 

MAGYAR HII FEIAM 
NEMZETI SZINHÁZ 
HAMARA Száz 
előadásaica szóló mérsékelt 
áru jegyekkel. Tekintettel 
a nagy keresletre, kérjük 
szoba-és szinházjegy ren- 
delesét két-három nappal 

alóbb velünk közölini. 

szemben a Keleti pályaudvar érkezési 

BUDAPESI 
oldalával, (Nincs kocsiköltsége.) 



netlem Bzilvesztere volt Amarescn 

lona gyárvárosi Hönig-utcai eseléd- 

ánynak Tizenegy óra tájban gya 

ns za3ra lett figyelmes és amikor ki- 

a folyosóra, egy idegen férfit 

aláló ott Kiáltozására a férfi meg- 

Amadta ós miután késével a leányt 

hnex 

é 
"rjáa mezsebesitette, elmenekült. 
en Tlona feljelentést tett a 

adőrségen az ismeretlen támadó el- 

Hialkezmérkőzés sulyos következ- 
pén vekkel. Marseillesből jelentik: Az 

eri bokszmérkőzés alkalmával a 

ő önség pem volt megelégedve a 

ekazbatnek teljesitményével és ezért 

an ben Összetörte az aréna egész be 

nedezését. Ezékeket, padokat és kor- 

ul átokat darabokra törtek, a ringet tel- 

íl esen elynszti itották, a bokszolókat pe- 

ulie megverték. A fékevesztett tömez 

42 arónát ezután fel akarta gyujtani, 

eA krvonnlt rendőrségnek ezt még 

ej iben sikerült megakadályozni. 

Megujitotta 
osoaoazaakia 
-A Udiktátoz nem mond le. Madrid- 

lól jelentik: A spanyol királyi palo- 

ában megtartott ujévi minisztertanáaá- 

son megjelent Alfonz király is. 

iz uralkodó kivánságára a miniszte- 

ek beterjesztették müködésükről szo- 

ó jelentést. A minisztertanács a FPri- 

no de Rivera miniszterelnök lemondá- 

táról terjesztett hireket megcáfolta. 

Utémállók a gyárvárcsi ligetben. 

Vakmerő rablótámadásnak esett ál- 

lozatal LDindner Mihály harminc 
a éves kőműves. Lindner ujáv nap 

án restetelé a gyárvárosi mozi mő- 

ött amikor két férfi megtá- 

ödta és egy sulyos tárggyal bezuz 

k a fejél ugy, hogy ájultan eset' 

du 

u 

zsebeit és elmenekültek. A sulyosan 

érült Eindnerre járókelők akadtak ra, 

kik értesitették a mentőket és a ren- 

örséget. A mentők Lindnert a Begn 

Anatóriamba szállitották. A gyárva 

8 rendőreé az az utonállók kézrekeri- 

megtette a szükséges intézk- 

A nagyszentmiklósi közismert 

FEKETE SAS 
szálloda és étterem 

uj vezetés alatt ujra megnyilt. 
Kitünő konyha, finom borok, pon- 
tos kiszolgálás, olcsó árak. 

Kellemes szórakozások, táncterem 
ene. 

Utazóknak 10", engedmény szál- 
lodai árakból. 

réla sesereoen 

el szég atav lemei, 
Baz áljom KUKA-iéle 
lHliom-tejkrémet, iliom 
tejszapsant, liiompa- . 
deért, 3 szinben. Kapható 
kizárólag KiKA Emii vár 
yógyszertárában, a nFekete 
ü, N Uz, 1, Szentgyörgyetés. 

elmzaottani a aya 

Resicára utazók 
a METROPOL szállóban 
lmp. Traian 8. sz. a.) étel, ital 
és a szobák áraiból 

i0),) 
edvezményt kapnak, ha a DÉLI IRLAP utolsó előfizetési nyugtáját 

uta k. 14 modernül berendezett 
aponta rádiókoncert. Olcsó 
Figyelmes kiszolgálás. 

Bauer Frigyes 
szállodatulajdonos 
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büszke birtokosa az 1871-ben megala 

gelén egy antó elgázolta Lambert 

Sándor hirneves zeneszerzőt és zongo- 
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a. 

tizennyolcadikán, 

bá 

bános és 

hannisfeldi esperesplébános. 

Enepli ezüstmisés jubilenmát Trefan 

g zz 
enemsmkesestyyaaa enmk 

A Fiharmonikusok január 
nyolcadiki hangversenye 

Temesvár, január 3. 

A Bánság ünnepi hangversenyelesz 

a Temesvári Zenekedvelők Egyesüle- 

tének január nyolcadiki önnálló cs- 

télye a Tiszti Kaszinóban. Városunk 

félszázados zenei életémek hagyomá. 

nyait őrzi a gazdag mult,. melynek 

kult, immár ötvenkilencesztendős Fil- 
harmonikus Egyesület. Dalosverseny- 

ken többszörösen királydijjal és eleő 

dijakkal kitüntetett Filharmonikusok 

védnöke Zichy Géza gróf, zászló- 

anyja néhai Bissingen Rezső 

grófné született Mocioni Georgina 

elnöke Nemes József miniszteri taná- i 

csos. A Temesvári Zenekedvelők kul 

turmunkájával nem nyujt ujszerüsá- 

get, hanem tradicionálisan cselekszik 

hangversenyéletünk fellendülésére. A 

Temesvári Zenekedvelők Egyesület 

állitotta a hangversenydobogóra Eu. 

rópa legnevesebb müvész nagyságait, 

akik közül sokan ma már világmár- 

kává lettek. A Filharmonikusok égi- 

szo alatt rendezett több száz hangver- 

ma is ra- 

A 

az egész 

ny közül számtalan még 

eyogó emléket varázsol lelkünkbe. 

felejthetetlen ünnepi esték 

Bánság közönségét vonzották váro- 

sunkba. A Filharmonikusok hangyver- 

senyeinek sorczatát ezelőtt ötvenhé' 

évvel nyitotta meg a Hellmesberge" 

A T 
nyolca- 

jeatökélet 

sebb műüvészi felkészültséggel 

koznak be. 

féle hirneves veonósnégyessel. 

mesvári Zenekedvelők jannár 

diki bangversenyükön a 

mutat- 

A pápa bátyja meghalt. Rémából [ 
jelentik: Fratti gróf, a pápa fitest- 

vére, két napig tartó rövid betegeske- 

dés után meghalt. 

már 
- Magyar előadások Szilveszterkor. 

A Magyar Párt gyárvárosi tagozata 

Szilvcszter estéjén sikerült mulatsá- 

got rendezett a Mednyánszky-féle ven- 

Az estét nivós 

a Bánsági 

esület 

akik vala- 

mennyien sok tapsban részesültek. A 

müsor után tánc következett, amely a 

reggeli órákig tartott. Ugyancsak sike- 

rült szilveszteri mulatságt rendezett a 

Vultur-sportegylet részvételével a Ma- 

gyar Párt rónáci tagozata is. Több egy- 

felvonásos és magánszám került elő- 

adásra, amelyet a közönség mind tet- 

széssel fogadott. Az előadást itt is tánc 

követte. 
- Kiváló komponista tragikus ha- 

lála. Newvrorkból jelentik: Ujév reg- 

déglő nagytermében. 

müsor vezette be, amelyet a 

Magyar Közmüvelődési 

müűükedvelői szolgáltattak, 

ramüvészt. A kiváló komponista an- ! 

nak idején Bécsben végezte tanulmá- 

nyait és Liszt Ferene előtt is feltünt 

nagy tehetsége, aki négy éven keresz 

tül foglalkozott vele. 

SJubiláló temesi egyházi férfiak. 

Több temesi egyházi férfiu az idén ju- 
bileunmot ül. 

i 

* 

e
 

Ötven éves papi jubileu- 

mot tartanak és aranymiséjüket mond. 

Magyary Pál prelátus április 

Olajos József ka 

ják 

nonok december tizenötödikén, továb: : 

Korek József volt nagyőszi plé- 

Michelbach Ferenc 

Ugyan 

0- 3 

csak aranymisés évfordulót ünnepel 

Kiss 

egyetemi tanár, aki azelőtt a temées- 

János dr. jelenlegi budapesfi 

tanára volt. - 

jubilenmuk lesz Pa 

azon- 

vári szeminárium 

e
r
s
z
c
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szenöt éves papi 

kos Manó csukási lelkésznek és 

rosy Dezső pápai kamarásnak. 

kivül Mihalovits Gyula sági plébános- 
ő 

í 

nak. Ugyancsak ebben az évben ünr ! 

a radnai Timoteusz dr., szerzetesek ! 

gvardianja. 

- Öngyilkos kávéháztulajdonos. Bu- 

dapesti tudósitónk telefonálja: A Ka- 

zinczy-utcai fürdőtfen tegnap agyon- 

lőtte magát Katona Freund Kál- 

mán, az Erzsébet-köruti Kör kávéház 

tulajdonosa. A harminenégy óves fia- 

talember anyagi gondok miatt lett ön- 

gyilkos. 

enaj eltünmt erresek. Érde- 

kes feljelentés ügyében inditotta meg 

endőrség a vizsgálatot Két nap 

előtt éjijel Szőke Mária gyárvárosi 

Potyka-nteai 

olt: Tüz 

lakosnő lakásán tüz 

ütött ki. A tüzet hamarosan észrevették 

és értesitették a tüzoltókat, akik csak- 

lokalizálták a Szőke 

a gyár- 

elmondta, 

papirzacs 

hamar tüzet. 

Mária tegnap reggel megjelent a 

rendőrségen, ahol 

a szekrényében egy 

városi 

bogy 

kóban harmincezer leie volt. Tüzoltás 

közben a szekrényt kivitték az udvar 

ra és csak az oltás után sikerült 

papirzacskót megtalálnia. Abból ak 

kor már huszonhétezer lei hiányzott. 

: 

í 

í 

: 

ebből a célből 

A feljelentésről Velici komiszár ér- 

tesitette Bis te Leó tüzoltó főparancs 

nokot is és együttesen nyomozást in 

ditanak az ügyben. 

CFR-bérletjegyek, 
vizumok, külföldiek utleveleinek 
meghosszabbitása bármely konzu- 
látusnál gyorsan és olcsón 

BERZL, őtr. lamcu Vacares éöemn-a.) 
28. Telelon 16-04, vagy LŐBL köny 
kerezkedés. Telefon 11-60. ( 6) 

Közszemlére tették a vá- 
lasztói névjegyzékeket. A választói 
törvény értelmeben december hónap- 

ban kiegészitették a kamarai és sze- 
nátori választásokra jogosult választók 
jegyzékét. Ugyancsak kiegészitették a 

községi választásokra jogosultak laj- 
stromát is és az összes lajstromokat 
és választói jegyzékeket a város ja- 
nuár 31-ig a városi titkári hivatalban, 
valamint az egyes kelekbiróságoknál 
közszemlére tette ki. Bármelyik pol- 
gárnak módjában áll ugy az utólagos 

helyesbités, illetve a választói név- 
legyzékbe való fölvétel, valamint az 
esetleges törlés iránt a temesvári já- 

rásbirósághoz jogorvoslattal fordulni. 

Utazóknak nagy kedvezmény 
a szép szobákkal, kiváló étteremmel elsőrangu konyhával rendelkező 

YSENTK 
- gállóékbaer 
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- Olecsó épitési kölcsön. Baka- 
resti tudósitónk jejenti: Az a bizett- 

ság, amelyet a kormány nevezett ki 
az épitkezést előmozditó törvényter- 

vezet elkészitésére, befejezte nama- 

káját. A javaslat töként a tisztvise- 

lőknek és munkásoknak nyujt alkai- 
mat kis családi házak épitésére és 

olcsó kölcsönöket 

irányoz elő. A tervezet törvényjavas- 
lat formájában a parlamenti szünet 
után a törvényhozás elé kerül. A 

javaslalhoz csak annyi a megjegy- 
zésünk, hogy jelenleg is van már 

egy törvény az épitkezés előmozdi- 
tására, de azt nem hajtották végre. 

Most erre vonatkozólag eggyel több 
törvényünk lesz. 

- Hermann János dr. vizsgá- 

lőbirói kinevezése. A temesvári 
törvényszékhez tegnap érkezett meg az 
igazságügyminiszterium értesitése, a- 
mely szerint Hermann János ár. 
táblabirót, aki eddig a temesvási tör- 
vényszéken müködőött, táblabirói rang- 
jának meghagyása mellett vizsgálóbiró- 
nak nevezte ki. Hermann János ár. 
távozásával értékes munkaerőt veszit 
a temesvári törvényszék. Vizsgálóbirói 
kinevezésével az a cél vezérelte az 
illetékes köröket, hogy ezt a tisztsé- 
get olyan biró töltse be, aki az állam 
nyelvén kivül a kiscbbségi nyelveket 
is birja, Hermann János dr. ma fog- 

lalja el vizsgálóbirói állását. 

előfizetést? 
eA Dél Hirlap Budapesten állan- 

dóan olvasható a Park-szálloda kávé- 

házában f Hsrotér ! 10. 

Figyelem! Zombolyára tszókt:A 

DACIA 
szálloda és étterem a zsombolyai 
elite közönség találkozóhelye. 
Kényelmes, kellemes, jó melerz 
szobák az utazóközönség számára. 

Pontos kiszolgálás, 
olcsó árak, zene. 

öaátaljára ulazók 
40 e, uonsan, átalakitott ven- 

n 

kedvezményt kapnak 
ugy a szobaárakból, mint 
a vendéglői árakból, ha 
felmutatják a DÉLI 
H . A I utolsó 
előfizetési nyugtáját 
Izletes magyar konyha! 

özv. Virág Józsefnée 
tulajdonos 

vétel 
Soha nem lesz jobb alkalma bu- 
torvásárlásra, mint most. Ajántjuk 
tekintse meg a józsefvárosi leg- 

nagyobb 

butorraktár 
anyagát, Rózsa-u. 3. sz. a., a 2. 

sz. villamos végállomásánál. 
Legnagyobb választék! 

Garancia mellett 
részletfizetés! 

Hln jinsel ég fa 
butorgyára 



Rnádió 
Miisor: 

Péntek (január 3.) Budapest. 9 
éra 15: Orosz balalajka zenekar hang- 
versenye. 12 óra: Jámbor Ágnes zon- 
gora- és Jámbor Böske hegedühang- 
versenye. 5 óra 40: A Mandits sza- 
lonzenekar hangversenye. 7 óra 30. 
Vig est. 8 óra 30: Zenekari hang- 
verseny. 10 óra: Cigányzenc. Bécs. 
11 óra: Zenekari hangverseny. 3 óra 
30: Délutáni hangverseny. 4 óra 30.: 
Ulanowsky Lili énekhangversenye. 7 
óra 30: A bécsi opera előadásának 
közvetitése. Utána zenekari hangver- 
seny. Bukarest. 4 óra: Szórakoztató 
zene. 4 óra 30: Nemzeti zene. 5 óra 
10: Zenekari hangverseny. 8 óra: 

Szimfonikus zenekari hangverseny 9óra 
30: Zenekari hangversenny. Belgrád- 
10 óra 30: Gramofonzene. 12 óra 40: 
Zenekari hangverseny. 6 óra: Kávéházi 
zene. 8 óra: Operaelőadás közvetitése, 
Berlin. 7 óra: Zenekari hangverseny. 
8 óra: Német, angol és belga adó- 
állomások közvetitése. 9 óra 15: Vig 
est. 10 óra 30: Szórakoztató zene. 
Breslau. 7 óra: Orosz zene. 9 óra: 
Honegger Dávid király cimü oratoriu- 
mának előadása. Kattowitz. 5 óra 
40: Mandolinhangverseny. 8 óra 15: 
Szimfonikus zenekari hangverseny. 
Mahrisch-Ostrau. 12 óra 30: Ze- 
nekari hangverseny. 5 óra 30: Opera- 
áriák. 8 óra: Szórakoztató zene. 
München. 4 óra 30: Szórakoztató 
zene. 7 óra 35: Operaelőadás közveti- 
tése. Prága. 7 óra: Fuvószenekari 
hangverseny. 8 óra : Szórakoztató zene. 
9 óra: Énekhangverseny zongorakisé- 
rettel. 10 óra 25: Modern zene. 
Stutigart. 4 óra: Délutáni hangver- 
seny. 9 óra: 
állomások közvetitése. 

Szombat. (Január 4.) Budapest. 9 óra 

15: Katonazene. 12 óra: A rádió zene- 

karának déli hangversenye. 5 óra 40: 
Gramofonzene. 7 óra 30: Három egy- 

felvonásos vigjáték a Studióból. utána 
Magyari Imre és cigányzenekarának 
hangversenye. Bées. 11 óra: A Cerda. 

négyes hangversenye. 3 óra 30: Szóra- 

koztató zene. 7 óra 50: Kamarazene. 8 

óra 30: Modern operettzene. Breslau. 

6 óra 50s Szórakoztató zene. 8 óra 15: 

Modern operettrészletek. 10 óra 35: 

Tánczene. Brünn 11.30: Gramofonzene. 

12 óra 30: Déli zene. 4 óra 30: Jazz-band 
közvetitése Prágából. 8 óra 35: Gramo- 

tonzene. 10 óra 20: Kávéházi zene. Ber- 

Hn. 7 óra: Olasz dalok. 8 óra: Kabaré- 

előadás. utána tánczene. Belgrád. 10 

óra 30. Cramofonzene. 12 óra 40: Déli 

hangverseny. 6 óra: Tamburicazenekar 

hangversenye. 8 óra: Esti hangver- 

seny. 9 óra 40: Szerb cigányzene. 10 óra 

40: Tánczene. Bukarest. 4 óra: Könnyü 

zene. 5 óra 10: Szimfonikus hangver- 

seny. 8 óra: Szinielőadás közvetitése. 

Kattowitz. 8 óra 30: Esti hangverseny. 
11 óra: Tánczene. Langenberg. 5 óra 
30: Citerahangverseny. 8 óra: Vig est. 
Utána tánczene. Maáhrisch-Ostrau. 11 
óra 30: Gramofonzene. 12 óra 30: Déli 

8 óra 15: Szórakoztató 
zene közvetitése Pozsonyból. 10 óra 20: 
Katonazene. 11 óra: Kávéházi zene. 

Münechen. 6 óra 50: Szórakoztató zene. 
8 óra 30: Tarka est. 10 óra 45: Tánc- 

zene. Prága. 4 óra 30: Jazz-band. 8 óra 
15: Gramofonzene. 9 óra: Szórakoztató 

zene. 10 óra 20: Kávéházi zene. Stutt- 

gart. 7 óra 30: Hegedühangverseny. 

Ziehrer M. Herr Biedermeier und 

hangverseny. 

Frau eimü operettjének közvetitése. 11 

óra 30: Tánczene. 

Német, angol és belga 

vvvvvvvvvvv 

A magyar szinház előadásai. A ma- 

gyar szinház előadása január hó hato- 

dikáig szünetelnek. A legközelebbi uj- 

onsás z i lesz. Ehez ha- 

volt, zonban Toulbon p és bevel 

Brentanó Pók cimü amerikai mo- 

ziriportja ezt is fölülmulja. Van ben- 

ne ének, táne, evolució, atrakció, mozi, 

kabaré, hangverseny, hipnozis, telepá- 

tia és mindazok a csodálatos szinpadi 

trükkök, amelyekkel a közönséget egy 

estére le lehet bilincselni. A pók hét- 

főn, január hatodikán délután és este 

kerül bemutatóra Izsáky Margit, Sze- 

pessy Edit, Kiss Mariska, Veér Paula, 

Homokay Pali, Kallós. Győző, Kassay. 

Földes, Nyerges, Jeney és Joanovics 

felléptével a főszerepekben. 

vvvv 

Pillangófőhadnagy. A Gyárvárosi 

Katolikus Ifjusagi Egyesület Vizke- 

reszt napján, január 6-án délután 

négy órakor az egyesületnek a Tigris- 

utca 6. szám alatti helyiségében elő- 

adják Komjáthy Károlynak Pillan- 

gófőhadnagy cimü operettjét. 

A Glória-dalegylet müsoros előadá- 

ai. A temesvári Glória-dalegylet az 

Erzsébetvárosi Társaskörrel együtte- 

sen szombaton este kilenc órakor ées 

Vizkereszt napján délután öt órakor 

Novotny-féle teremben nagyszabásu 

müsoros estét rendez. Előadásra kerül 

három egyfelvonásos darab, azonkivül 

lesz több kiváló magánszám is. 
. 

Közgazdaság 
Az uj adóvallomásokat január hó- 

nap végéig kell benyujtani 
A temesvári pénzügyigazgatósághoz 

megérkezett a pénzügyminiszterium 

rendelete az 1930. évre vonatkozó adó- 

vallomások benyujtása ügyében. Az 

adóvallomásokat január harmincegye- 

dikéig kell az illetékes kerületi adóhi- 

vatalhoz benyujtani. Kivételt képez- 

nek a nagy gyári vállalatok, amelyek 

vallomásukat febr. tizenötödikéig ad- 

hatják be, valamint a részvénytársa- 

ságok, amelyek április harmincadiká- 

ig mérlegükben a közgyülés által tör- 

tént elfogadása után kötelesek vallo- 

mást tenni. A rendelet kifejti, hogy 

mindaddig, amig az adókivetés az 1930. 

évre nem végleges, azaz az összes fe- 

lebbezési forumokat nem járta be, a 
pénzügyigazgatóságok 

rilis negyedre az 1929. évi adó alapján 

szedik be az adót. Az alábbiakban tá- 

jokoztatjuk olvasóinkat, hogy milyen 

adóvallomási iven tegyék meg vallo- 

másukat. 

A kereskedelem és ipar képviselői, 

továbbá más, nem kereskedelmi jelle- 

gü foglalkozásu egyének adóvallomá- 

sukat a 4. számu iveken kötelesek meg 

a január-áp- 

tenni. 

A globális adó kivetésére az 5. szá- 

mu vallomási iven 

tenni. i 

Kivételt képeznek a globális adóra 
nézve azok a falusi lakosok, akiknek 

1929-ben a jövedelmük huszezer lei 

kell vallomást 

alatt volt, mert ezeket az időközben 

megszavazott és érvénybe lépett tör- 

vény mentesiti a globális adó alól. 

A pénzügyminiszterium rendelkezé- 

sében megállapitja, hogy ebben az év- 

ben az ingatlanok, ház vagy földingat 

lan jövedelmei után nem kell vallo- 

mást tenni, hanem az 5. számu iven 

csakis a globális 

Azok az ingatla- 

nok, amelyek eddig adómentesek vol- 

tett vallonás után 

adót állapitják meg. 

tak és most adó alá esnek, vallomás 
tárgyát képezik és erre a 3. számu 

vallomási iv szolgál. Ujitást tartal- 

maz az intézkedés, hogy mindazok, 

akik nem tudják kitölteni a vallomási 

iveket, az illetékes adóhivatalhoz for- 

dulhatnak, ahol a tisztviselők valame- 

lyike rendelkezésére áll az adózónak 

és kiállitja a vallomási ivet. A rende- 

let a továbbiakban felsorolja, hogy 

kik mentesek a globális adó fizetése 

alól. Erre nézve az eddig is ismert in- 

tézkedések maradtak érvényben. A 

rendelkezés végül hivatkozik a legujab- 

ban megszavazott törvényben biztosi- 

tott adóamnesztiára. Azok, akik az 

utolsó öt évben nem tettek vallomást, 

mentesülnek az 

vetkezmények alól, ha ez év január 

havában az elmult öt év jövedelmeiről 

vallomást tesznek. Ellenkező esetben 

a törvényszabta büntetésben részesül- 

nek. 

A MEGDRAÁGULT GYUFA. A te- 
mesvári jövedéki hivatal ma osztja ki 

a tőzsdéknek a drágább gyufát, amely 
a svéd gyufatröszttel kötött megálla- 

podás szerint már felemelt áron kerül 

forgalomba. A gyufa ára mától kezdve 

dobozonkint két lei ötven bani, mig a 

lukszusgyufa csomagja három lei lesz. 

Az uj gyufák dobozán a régitől eltérő 

vignetta van és azon a gyufa ára is 

Focrduljatok 
közvetenül 

tazzatok ARGENTINIABA, BRAZILIABA, és URUGUAYBA, az eyetl 
német fársasággal, amelynek hajói kizárólag csak délamerikai kikö- 
tőkbe futnak. Egységes III. oszt. hajók a legnagyobb fényüzéssel. „Cap 
ÁArcona" nevü hajónk a világ egyetien hajója, amely Hamburgból Dél- 

amerikáig csak 12 napot megy. Ovakodjatok a falukra utazó ügynököktől. 

Juliu Kleimin imiküe 
Központ: Timisosra, Str. I. C. Bratianu 6. 
"lekcx: Arad, Bui. Fegelé Ferdinand 62. Bucuresti, Bul. Dinica Golescu 41 bis. Cerneuti, Str. Reg. Ferdinand 27. Chisinan, Sír. Negustoriler, Casa Barbatat 

fel van tüntetve. A jövedéki hive 
közli a fogyasztóközönséggel, hog 
tözsdések a régi gyufát kötelesek 1 
leies áron adni. 

A budapesti tőzsde jegy 
(Január 2.) Leszámitolóbank 9 
Kereskedelmi: Bank rIo72, Ang 
Magyar Bank 860, Magyar H 
749, Pesti Haza 1900, Drasche 1 
Csáky-Prackfalvi 71, Urikányi 106 
Rima 798, Salgó 440. Altaláncs E 
szén 60670, Beccsimi 179, Nasici 156c 
Spodium -, Szikra 28.8, Ganx 30 
Magyar cukor 595, Delcukor 103, 
Lipták -, Egis 170, Nova 

Iemegvaári Szesz -0, Temesv 
Sör . 

Művésze 
eveereegyenyyayit 

Ma este van Totnav Béla hangy 
senye. Tolnay Béla Zongoramüvész 
a városi zeneiskola tanára, Temesu 

zenei társadalmának egyik lagnéps 
rübb Nevét azonban nemes 
mint zenei pedagógus tette ismart 
hanem zenei kompozicióival ia. E A i 
közül különösen dalai váltak gyor 
ismeretesekké 

alakja. 

és müsoros esték p 
gramjain gyakran szerepelnek. A 
zönség már régen várt az alkalom 

hogy Tolnay Béla mint zongoramüv 

hangverseny keretében is fellépjen 

ez a kivánság nyer beteljesülést 

ban a hangversenyben, amelyet T 

nay Béla ma este kilene órakor 

dez a tiszti kaszinóban. Hubay, Moza 

Beethoven és más neves szerzők h 

bravurosabb müveit fogja előadni 

hangverseny külön érdekessége, hol 

azon Tátray Kornélia, a kellen 

hangu koloraturénekesnő is közren 

ködik, aki a zongoraszünetekben o 

raáriákat ad elő. A hangvereenyrea 

gyeket ma egész napon kereeztül 

Bánát hirlapirodában, este pediz 

Tiszti Kaszinóban lehet kapni. 

Sport 

Temesvári vivók sikere. Nagy 

összes büntetési kö- 

deklődés mellett ment végbe az An 
Tornaegylet országos vivóv 

Aradon, amelyen Pelegrini An 

sa 

képviselték Temesvárt szép siker 

Pelegrini és Vanetu most indultak 

izben versenyen és teljesitmén ; 
minden dicséretet megérdemel. A ] 

seny eredménye a következő 

Kardverseny. 1. Biró (Nagyvári 

AC) 2. Szántay (Nagyváradi 

3. Dehelean (Universitetea). 4. a 

(Nagyváradi AC). A hatodik 

jat Pelegrini Angélus nyerte. Tőrv 
seny. 1. Dehelean (Universita 

2 Daboczy (Marosvásárhelyi S h 

A tőrverseny során Pelegfini Angé 1 

legyőzte Daboezyt. a második hel 
zettet. Vanetu Liviusz szintén fel 

nést keltett ügyes akcióival. A fia 
temesvári vivógárda a vivás rends 

res gyakorlása céljából minden szo 
baton a Belváros, Lenau-tér 2. sz ; 

alatti Pelegrini-féle vivótereml 

gyakorolni fogja magát. 

Megdöntött távuszási világrekot 
Edinburgból elentik: A fedett usz 

medencéjében Gleitze Mercedes 2 

ber 

iróleány a távuszási világrekor 

megdöntötte. A fiatal bajnok 
ugyanis huszonhat órán keresztül t 

tózkodott a vizben. A rekordot m 
1929-ben kezdte és az ujévben feje 
be, amikor pedig a vizból kikerült 
kimerültségtől ájultan rogyott öss 



Apróhirdetések 

Egy szó ára három lei, vastag 

etüvel öt lei. Legkisebb apróhirde- 
4s harminc lei, álláskeresőknek tiz 
óig husz lei. A hirdetési dij min- 

n egyes esetben előre fizetendő. 

I Hőfizetőink abban a kedvezmény- 
en részesülnek, hogy az utoló elő- 

ül izetési nyugta felmutatása ellené- 
u len havonkint egyszer dijmentesen 

özölhetnek egy tiz szóig terjedő 
l préhirdetést. e 

nm 
Alkalmazás 

Kerestetik 
munkabiró nyug. kath. kántor, 

. filialisban lakás és szép dijazás 
ében vasárnaponkint a kántori teen- 

őket elvégezné. Egy szláv nyelv tu- 
4ása szükséges. Plébánia hivatal Jamul- 

mu lare (Timis). / 30 

Kezdö-tisztviselönöt 
melvesz azonnali belépésre a Bohém 
ilág kiadóhivatala IV., Arany János- 
tea 7, d. u 1 és 2 óra között. (31) 

Biztos megélhetéshez 
eresek társat 60-70 ezer leiel. Csak- 

homoly reflektánsoktól kérek aján- 
tot „Biztos" jeligére a kiadóba. (33) 

Aillást keres 
Irodaszolgai 

ifutói vagy bármilyen állást elválla- 
ok. Vadász József, Erzsébetváros, 
)Dózsa-u. 28. Érdeklődni a házmester- 
a él. (55) 

Adás-véltel 
Odeon-patefon 

sészen ui, 19 lemezzel bármilyen el- 
a áron eladó. Cim a kiadó- 

Ház 
lessenyőtelepen, mely áll egy és két 
d zobás lakásból, a vizmüveknél, 200 
Föl telekkel eladó. Ugyanott férfi- 
arrógépek jutányos áron kaphatók. 
ormann szabó Buzási ut 1. (11) 

mm Lószerszám 
negvételre kerestetik, Cimeket a ki- 

ferz dóba kérek. (10) 

a Szilszkin-bunda 
m ladó. Érdeklődni Mümalom portásá- 

HEEIadó ház 
ő helyen, két szoba, konyha, élés- 

kamra, nagy udvar, kert, istálló és ól, 
a 145000 leiért. Rónác, Hertelendy-u. 22. 

14 - 1 

Széna í 

enau tér I. ügyvédi iroda. 

i Szoba-konyha 
zonnal beköltözhető, közel a villa. 

eefee 

1 Különféle 
Hallól 

aDndolálás 20 lei, Bubi hajvágás 20 lei 
dManicur 20 lei. Bach, II., Farkas- 

itca 2. (32) 

Elsőrendü menü 
Leves és főzelék sülttel 20 lei. Leves 
főzelék, sülttel és tészta 28 lei. Reggeli, 
ebéd, vacsora 1400 lei. „BUFET Be tidi e saljobbsor 3. Kalapgyár és a nagyma- 

lom között. 

Loövwy Rozáliz 
o0s igazolványa elveszett, kéri a 
dőrségen leadni. (38) 

(39) 

. 80 mét rmázsa eladó. Belv., 

- A Déli Hirlap eredeti regénye - 
5. Folytatás 

- Két-három 

mondja az inas Janinak - ha eléggé 

esztendő mulva, 

megerősödöm, én is olyan nagy fogó- 

val fogok dolgozni, mint azok ottan. 

; 4 

És akkor megtöntént a szerencsétlen- 

ség. 

A hengerelt vas már a hengersol 

végén járt és nemsokára pihenhetett 

Kijött az egyik hengersorból 

és megadóan, félig döglötten hevert a 

görgőn. . 

Kollár Mátyás odalépet 

körzőjét rácsapta a pirosló lemezre. 

Vadászokkal gyakorta megtörtént 

már, hogy odamentek az elejtett vad- 

hoz, amelyet holtnak véltek, az pedig 

végső erejével rájuk csapott mancsá- 

val és szétloccsantotta a fejüket. 

volna. 

és mérő- 

Ilyen végvonaglásban levő vad volt 

ez a lemez is, amely csendesnek, ártal- 

matlannak, veszélytelennek látszott, 

amint elnyujtottan ott feküdt a hen- 

gerpár előtti görgőn. 

És aztán egyszerre csak hirtelen a 

magasba csapott a vége és fölkunko- 

kro az előbb még dühösen felcsapódó 

kány farka. 

Kollár Mátyás, akinek keze éppen 

akkor szoritotta rá a lemezre a mérő- 

körzőt, utána rándult és guggoló hely- 

zetéből arcra bukott. 

Még nem volt ideje fölugrani, ami- 

kor az előbb még dühősen felcsapódó 

forró lemez már erőtlenül visszaha- 

nyatlott. 

A körülálló munkások az iszonyat 

kiáltásban törtek ki. Ledobták fogói- 

kat, oda akartak szaladni, hogy 6e- 

gitsenek, de már késő volt. 

Kollár Mátyás a felső testével és a 

fejével ott hevert a vaslemezekkel ki- 

rakott padlón az izzó vas alatt. 

A megrémült munkások ujra fel- 

kapták hosszu fogóikat és fölemelték 

társukról az égető terhet. 

Más elősietők hirtelen fölkapták az 

iszonyuan összeégetett, eszméletlen ál- 
lapotban fekvő Kollárt és félrevitték. 

A hengerészek egyelőre még 

törődhettek vele. Nekik tovább kellett 

hengerelniök a hajólemezt. Keresztül 

kellett azt futtatniok két-három hen- 

gerpáron még, amig elérte a megfelelő 

méretet. Ezt a munkát egy emberélet 

miatt nem lehetett abbahagyni, mert 

akkor a félig kész lemez teljesen Ki- 

hült volna, a hengerlést nem lehetett 

volna bevégezni és a támadt kárért 

őket terhelte volna a felelősség. 

Írta: Kubán Endre. 

Kollár Jani, aki végignézte apja sze- 

rencsétlenségét, olyan fehér arccal ál- 

lott még mindig mozdulatlanul, akár 

a márvány. Aztán hirtelen éles kiáltás 

buggyant ki az ajkán: 

- Jaij, az apám! 

De nem mert a sulyosan sebesülthez 

menni. aki körül egy csomó munkás 

foglalatoskodott. 

Kollár Jani otthagyta az ételhordó 

kosarat az edénnyel együtt, kiszaladt 

a hengermüből, menekült a gyártelep- 

ről, könnyei végigfolytak arcán. 

Aztán futott, futott az utcákon vé- 

gig. Fölrohant a hogysorokra. Embe- 

rek jöttek vele szembe és kérdezgették, 

mi a baja. De Jani nem tudott egyebet 

válaszolni, csak ennyit: 

- Jaj, az apám ... 

Lélekzete szinte elfulladt már, mire 

azaért és valósággal bebukott a lakás 

Kollárné rémülten látta fia 

érkezését, rosszat, félelmeteset sejtve 

kérdezte tőle, hogy mi történt, de a 

válasz mindig csak az volt: 

ajtaján. 

- Jaj, az apám... 

A szerencsétlen asszony ugy ahogy 

volt, házi ruhájában, otthagyva siró 

fiát, egyenesen a gyárba sietett. Két- 

ségbesetten rohant. 

Mire a gyárba ért, akkorára ott már 

a munkások sérült társukat a földre 

nem 

teritett kabátjaikra fektették, letépték 

róla a megmaradt ingfoszlányokat és 

fejét, nyakát, vállait és hátát bepó- 

lyálták ugy ahogy a mentőszekrény- 

ből előszedett vattával és gézzel. Ott 

volt már a balesetről értesitett Ortvay 

mérnök is, aki éppen intézkedett, hogy 

Kollár Mátyást kórházba szállitsák. 

Az asszony kezeit tördelve furakodott 

keresztül a körülálló munkásokon és 

meglátva a földön fekvő férjét, zokog- 

va vetette magát rája. 

- Ó, Mátyás, Mátyás! Mi történt vVe- 

led? 

m
a
 

Ortvay gyengéden felemelte a sirán- 

kozó asszonyt. Meg akarta nyugtatni, 

vigasztalni akarta, de nem talált sza- 

vakat. 

A kórházból hozott hordágyra ráfek- 

tették Kollár Mátyást és elvitték. 

Az orvos, 

ideiglenes pólyát és megnézte az iszo- 

fejét csóválta. Látta, hogy itt nincsen 
sok remény. Mégis megtett minden le- 

hetőt. Hátha Isten csodát tesz és visz- 

szaadja Kollár Mátyás életét. 

i Az asszony egész délután ott volt a 

els őnRnENDÜüÜ 
HAJÓJÁRATOK MINDEN VILAGRÉSZBEI 

AkiÉszak- 
amerikába, Canadá- 

ba, Argeniinába, Brazliába, 
üUruguayba, Ausztráliába akar utazni, 

forduljon bizalommal az 

TLa MTI" 
Rerdszeres ha 

urazási onánoz 
jójáratok következő kikotőkből: HAMBURG 

EREMEN, ANTWERPEN, CHERKOURG, LIVERz- 
POOL, SOUTHAMPTON, HAVRE. Minden 

érdeklődésre ingyenes, kimeritő fel- 
világositást ad az 

„Atlantic" Utazási Iroda 
TÍMISOARA, 

Str. I. C. Bratianu (Uri.u. 
elefön 21e16 8 1) 10. SZ. 

ARAD, 
Boros Béni-tér 37 

Telefon 3-24 

amikor leszedtek róla az 

nyu sebeket, nem szólt semmit, csak a 

kórházban sebesült férje mellett, aki 

IPiros tüzek, halvány arcok egyetlen pillanatra sem nyerte vissza eszméletét. De amikor közeledett az öt 

óra, eszébe jutott, hogy haza kell men- 

nie, Fel kell keltenie alvó nyagyobbik 

fiát. Ferit, aki éjjeli szakmás és uki a 

szerencsétlenség miatt nem mulaszt- 

hat, mert különben mást tesznek a he- 

lyébe. 

Feri, amikor az anyja felköltötte és 

elgsirta neki a szerencsélenséget, fásul- 

tan hallgatta a szavakat. Nem volt 

ideje sopánkodni és részletek után kér- 

dezősködni, mert készülnie kellett az 

indulásra. 

A munkás balesete nem akaszthatja 

meg a gyári üzemet. A hengermüben 

ia zavartalanul folytatták az ebédidő 

végeztével a munkát. Kollár helyére 

mást állitott a mérnök. 

Kollár Mátyás pedig mozdulatlanul 

feküdt a kórházi ágyon. Csak néha- 

néha hagyta el ajkát egyegy gyenge 

sóhaj. Iszonyatos kinjai lehettek. Egy 
apáca állandóan mellette ült és fi- 

gyelte. 

Mikor Kollárné este visszaért a kór- 

házba, férje már utolsó perceit élte. És 

akkor mint a tövig égett gyertya utol- 
só fellobbanó lángja, még egyszer fel- 

vibrált benne az élet. 

Kinyitotta a szemeit, megismerte a 

feleségét és gyenge hangon megészóli- 

totta: 

- Matild! 

A meggyötört asszony, aki sejtette, 

bogy itt a vég, fölsikoltott, aztán sir- 
va rogyott a földre az alacsony kór- 

házi ágy mellé. Kétségbeesetten tör- 

delte a kezeit és sirva mondotta: 

- Mi történt veled, Mátyás? 

Kollár Mátyás hengerész a haldok- 

lók szelidségével és sorsukba való be- 

letörődöttségével nézett feleségére. 

- Ne siri, Matild. A fiuk.-. 

Nem fejezhette be szavait. Az iszo- 

nyatos kin, amely gyötörte, megrázta 

egész testét és Kollár Mátyás ujra el- 

vesztette eszméletét. 

Néhány pillanat mulva mély sóhaj- 

jal Eilehelte a lelkét. 

(Folyt. köv.) 

egy levelezőlapot a Déli Hirlap cimére 
(Temesvár, Szentgyörgy-tér 4), ame- 

lyen megrendeli a lapot 
házhoz szállitva 

egy hónapra 80 lei 
negyedévre 240 lei 
fél évre 450 lei 
egész évre 900 lei 

előfizetési árban. - Ha köztisztviselő 
vagy nyugdijas, akkor 

egy hónapra 60 lei 
negyed évre 180 lei 
fél évre 350 lei 
egész évre 700 lei 

csak az előfizetés. 

Irjon azonnal! 
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A szovjetunio éltetésével kezdődött, fel- 
ötvenkilenc letartóztatássa 

végződött a munkanélkü iliek tüntetése 
vonulással 

Temesvár, január 3. 

Tegnaap délután a Belvárosban nagy 

tűntotés és összeütközésre is került a 

sor a munkanélküliek és a rendőrség 

között. Hogy a dolgok idefejlődhettek. 
az abban is magyarárzatát leli, hogy a 

munkanélküliek bizottságának egyes 

tagjai a fékteleneégig igyekeztek a tö- 

meget feltüzelni. A város részéről a tü- 
zifa kiosztását már megkezdték, teg- 

nap délután pedig ujabb üléest tartott 

a város ideiglenes bizottsága ésg azon 

elhatározta, hogy 

a munkanélkülieknek családonkint 
a kerületi telekbiróságok utján öt 
kiló burgonyát, három kiló lisztet 

és egy kiló hájat oszt ki hetenkint. 

Ezenkívül a városi népkonyhákban 

naponta mégyszáz ingyenes ebédet 

adnak ki a munkanélkülleknek, be- 

tegeik részére pedig dijtalan orva- 
si kezelést és gyógyszert boecsáta- 

Mindenesetre üdvös a segélyezésnek ez 

a médja, belyes volna azonban az is, 

ha a város - akárha póthitelek igény- 

bevételével is - mentől több közmun- 

kát inditana meg. Szükség van arra is, 

hogy a hatóságok és a munkásság 

képviselőinek közbenjöttével pontos 

kimutatást csináljanak a munkanél- 

küliekről, mert azok között, akik ma 

városi segélyt követelnek, vannak s0- 
kan olyanok is, akiknek semmi közük 

a munkássághoz és ismert notórius 

munkakerülők 

Lapunk más helyén részletesen be- 

számoltunk a tegnap délelőtti esemé- 
nyekrőll. A Munkásotthonban olyan 
beszédek hangzottak el, amelyek a 
munkanélkülieket arra biztatták, hogy 
a délutáni felvonuláshoz hozzanak ma- 
gukkal késeket, botokat és köveket és 
mutassák meg, hogyha kell, cselekedni 
is tudnak. 

Sechőn Márkus hangsulyozta azt is, 
hogy a munkásság többé nem akar 

Hratianukért meghalnii de tudja 

Különféle 

épületanyag 
eladó. 

Érdeklődni lehet a 

Temesvári Sörfözde R.-T. 
igazgatóságánál 

vérét saját ügyéért is ontani A dél- 

előtti gyülés a szovjetunió élteté- 
sével ért véget. 

Délután aztán több száz főre menő tö- 

meg gyülekezett a Munkásotthonban 

és annak környékén. Azonban a ható- 

ság se maradt tétlenül és felkészülten 

i 

! 
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várta a felvonulást. A városháza előt- 

ti teret és a mellékutcákat megszáll- 
va tartotta a rendőrség, azonkivül 

fecskendőkkel kivonult a tüzoltóság is. 

A rendőrprefektura udvarán készen- 

állott nagyobb készültség 

ecsendőrség és katonaság. 

Harc a rendőrség és a tüntetők között 
Délután öt óra tájban a Munkásott- 

hon felől egyszerre megindult a mun- 

kanélküliek tömege. A Börze-nteán vo- 

nultak keresztül és a Rezső-utcán át a 

Jenőherceg-tér felé igyekeztek. Mikor 

azonban ki akartak lépni a Rezső-ut- 

cából a térre. ott egyszerre szemben 

találták magukat a rendőrséggel. A 

rendőrök kezeiket összefogva kordont 

képeztek, a tömeg azonban nagy erő- 

vel feszült nekik. Három rendőr visz- 

szaszoritás közben a sikos járdán el- 

esett, ugyanakkor 

a felvonulók egyike bokszerrel 

elyan erővel vágta arcon Bordea 

rendőrt, hogy azt elboritotta a vér. 

Kántor rendőrségi 

erre kiadta az utasitást, hogy a töme- 

get erővel vissza kell szoritani. A 

rendőrök, akik már hetek óta állandó 

készenlétben vannak és emiatt nagy 

az elkeseredésük, erre leoldották kard- 

jaikat és ugy kardiapozták meg a hoz- 
zájuk közel állókat. Őriási tumultus és 

lárma, kiabálás támadt erre. A tömeg 

közül sokan botokat és bokszereket 

fogtak a rendőrökre. Ezek azonban lé- 

pésről lépésre szoritották vissza a tö- 

meget. Sokan a házak kapualjába és 

parancsnok 

az egyes üzletekbe menekültek, ahon- 

nan később egyenkint távoztak és 

igyekeztek minél hamarabb és 

mentől távolabb jutni 

A rendőrök az egyre hátráló töme- 

get a Rezső-utcán, a szinház előtti té- 

ren és a Börze-utoán keresztül vissza- 

szoritották. A tömeg erre a Munkás- 

otthon felé vonult. 

Sokan bontogatni kezdték az álla- 

mi gyermekmenhely keritését, ma- 

gukat lécekkel fegyverezték föl és 

ugy kiabáltak, hogy most jőijön a 

rendőrség, ha van bátorsága. 

A Rezső-utca, amely akkorára már tel- 

jesen üres volt, valóságos csatatérhez 

hasonlított. A menekülő tömeg, amely 

között sok asszony is volt, futtában el- 

vesztett mindenféle tárgyat. Sapkák, 

fejkendők, ezatyok, botok hevertek 

mindenfelé. A Jenőherceg-tér bejára- 

tánál egy elhagyott bocskor buslako- 

dott. 

A Munkásotthonban és annak kör- 

nyékén közben egyes vezetők arra tü- 

zelték a tömeget, hogy kisérelje meg 

nira a felvonulást a városháza felé és 

tömje tele zsebeit kövekkel. Erre a 

hirre a rendőrség, a katonaság és a 

csendőrség a Munkásotthon feló vo- 

nult. Amikor a tömeg a kathatalmat 

felvonulni látta, sokan sietve távoztak 

és a Skudier-parkon, továbbá a Meha- 

la felőli mezőn oszoltak szét. 

Tőzsdei árfolyamok 
Zürichben a lei 308, Párisban 1515 

Temesvári magánárfolyamok 1930 január 3-án reggel: 

Az Erdélyi Bank és Takarékpénztár R.-T. fiókja (volt Kereskedelmi és 
Gazdasági Bank) devizsosztályának árfolyamal. 

Az alábbi számok a mai árfolyamok középkurzusát jelentik. 

f Angol font 817. - Dollár 167:40, Hollandi forint 67 58, Dinár 297, 
rancia frank 660, Olasz lira 878, Cseh korona 4881/,, Német márka 40 12, 

Osztrák schilling 23 46, Magyar pengő 2036, Svájci frank 3258. 

Terményárak: 
Buza 495-530, tengeri 250, árpa 300, zab 290, korpa 170, tökmag 

Faelelős kiadó: VÁRNAY ELEMÉER ádr. 

820, napraforgómag 545, burgonya 125 lei száz kilónkiot. 

Nvyomatott a HETIC« nz.nal 

ÉJFEL UTÁN 
ÉRKEZETT JELENTÉ 

A rendőrök, katonák és csemdl 

erre nemsokára körülfogták a In 
kásotthont és behatoltak oda 

A rendőrtisztek az élükön rendi 
génységtől kisérve a Muakánona 
emeletére mentek, ahol elsőmek Mk 
Kálmán szakszervezeti titkár jöli 
lük szembe. Ugyancsak az emelete t 
lálták a munkanélküliek bimott 
nak tagjai közül Secbön Márba 
Gruia Demetert, Grün Miklóst és 
tina Jánost, akiket Gutu Tédor 
dőrkomiszárus megfelelő remdőroes 
gal a rendőrprefekturára kiséri 

rendőrség azután végigkutatta az 
Munkásotthont és az egyes falyos 
a moziban és más helyiségekben 

szesen harmincőt férfit és tize, 

nőt talált. Ezeket körülfogta a re 
ség és ugyancsak a rendőrségre l 
te őket. Jonesca Gyula dr. del 
prefektus és Radulesca ögyősz 

a Munkásotthont Kelememn 

gondnok őrizetére bizták am! 

hogy abba egyetlen munkást am 
szabad beengednie. Az egyes he 

ségeket lezárták és a kulesokmi r- 

zukkal vitték. él 
A rendőrprefekturán tegnap est 

nácskozás volt, amelyen megáli 

tak, hogy a karhatalom egyelőr 
szenlétben marad és mindent p 
a rend és nyugalom biztosit 

letartóztatott munkásokat még 
folyamán sorra igazoltatták, azo 
kihallgatásuk csak ma kezdődik 
A Munkásotthon folyosóján e i 
dát találtak téglatörmelékkel, a 
vet és botot. i 

A zavargás folyamán a 

a tüntetők beverték Eisel Jáno0 
szerkereskedő kirakatát. Hisel J 
azelőtt a Munkásotthon boltjázak 
a vezetője. 

A csetepató során tiz remdőr ; 

jén és kezein bokszerektől 

vektől szenvedett sérülése 

munkásság közül szintén sz 

sérültek meg, 

zek közül sokan idejében haz 

és igy számuk ismeretlen. A 

a sebesültek közül első segélybel 
szesitették Gyukics Tomát, Fran 
la pincért, Schweiger Mátyás 
és Riga Ferencet. Hároma ae 

tumultusban elájult. Ezek 

Sándorné, Popper Sarolta és 

Magda. A sebesültek közül 

kórházban ápolnak. 

eyl 

mit, 

. 


